

精选高教要闻

上海海洋大学高教研究所编 2024年第10期(总第40期) 2024年11月18日

人社部将加强高校一流师资引育尤其是海外人才引进力度.....	1
国家首个博士专业学位研究生学位论文与申请学位实践成果质量标准发布.....	2
三部门发布关于调整高等教育阶段和高中阶段国家奖助学金政策的通知.....	3
2023 年度审核增列的学位授权自主审核单位名单公布.....	4
上海交通大学环境社会治理（ESG）研究院成立.....	5
中国人民大学成立全国高校第一所全球领导力学院.....	6
复旦大学全球供应链研究中心揭牌.....	7
四川大学-香港理工大学灾后重建与管理学院揭牌.....	8
山东大学空间科学与技术学院揭牌.....	9
南华大学成立核安全与应急管理研究院.....	10
新疆和田学院揭牌.....	11
华中科技大学与北京遥测技术研究所签署合作框架协议.....	12
河南财经政法大学与郑州数据交易中心签署全面战略合作协议.....	13
华东师范大学中国自贸战略研究院成立.....	14
中国农业大学与澳洲西澳大学交换续签合作谅解备忘录.....	15
北京林业大学与平谷区签署乡村全面振兴校地合作协议.....	16
同济大学与摩洛哥阿萨尼亚公共工程学校签署框架合作协议.....	17

人社部将加强高校一流师资引育尤其是海外人才引进力度

11月7日，十四届全国人大常委会第十二次会议举行联组会议，就关于建设中国特色、世界一流的大学和优势学科(简称“双一流”)工作情况的报告进行专题询问。中国人力资源和社会保障部部长王晓萍表示，加强高校一流师资引育，重点是加大海外人才引进力度：一是开辟高校海外引才绿色通道，二是发挥外国专家项目牵引作用，三是促进国际人才交流合作。

国家首个博士专业学位研究生学位论文与申请学位实践成果质量标准发布

近日，国务院学位委员会办公室转发《工程类博士专业学位研究生学位论文与申请学位实践成果基本要求（试行）》。标志着国家首个博士专业学位研究生学位论文与申请学位实践成果质量标准发布，对申请学位实践成果基本要求和申请流程等做出了明确规定。

三部门发布关于调整高等教育阶段和高中阶段国家奖助学金政策的通知

近日，财政部、教育部、人力资源社会保障部印发《关于调整高等教育阶段和高中阶段国家奖助学金政策的通知》，旨在完善覆盖全学段学生资助体系。本次调整主要包括增加高等教育阶段国家奖助学金名额，提高奖助学金标准，研究生国家奖助学金奖励名额由每年 4.5 万名增加到 9 万名，硕士研究生学业奖学金由每生每年 8000 元提高到 10000 元，博士由每生每年 10000 元提高到 12000 元。

2023 年度审核增列的学位授权自主审核单位名单公布

近日，教育部官网公布《国务院学位委员会关于下达 2023 年度审核增列的学位授权自主审核单位 名单的通知》。经审议，国务院学位委员会批准了 2023 年度审核增列的学位授权自主审核单位名 单。大连理工大学、东北大学、湖南大学、电子科技大学、西北农林科技大学和国防科技大学 6 所 双一流大学，被增列为学位授权自主审核单位。

上海交通大学环境社会治理（ESG）研究院成立

近日，上海交通大学第二届可持续发展大会暨环境社会治理研究院（以下简称 ESG 研究院）成立仪式举行。ESG 研究院由安泰经济与管理学院牵头，联合环境科学与工程学院、数学科学学院、智慧能源创新学院共同发起成立。ESG 研究院将致力于构造国内引领、国际认可的 ESG 评级体系，打造与国际 ESG 评级机构常规性的对话与合作平台，推动中国企业 ESG 表现和国际评级的提升。（摘自上海交通大学）

中国人民大学成立全国高校第一所全球领导力学院

11月4日，中国人民大学成立全国高校第一所全球领导力学院。据悉，中国人民大学全球领导力学院的成立，是以高水平教育体系和创新型国际视野，把中国特色与世界领先相结合，把中国人民大学特色与全球前沿相结合，积极投身建设教育强国、推进高水平对外开放、推进中国式现代化的生动实践。（摘自中国人民大学）

复旦大学全球供应链研究中心揭牌

近日，复旦大学全球供应链研究中心（以下简称“中心”）揭牌仪式在复旦大学管理学院政立院区举行。中心将致力于推动全球供应链管理科学的前沿研究，加强多学科交叉融合，促进理论与实践的创新融合。研究将覆盖从企业、产业、区域、国家到国际合作的多个层面，聚焦供应链的演化、风险管理、出海合规以及产业政策等关键领域，为全球供应链管理提供理论支持与方法创新。（摘自复旦大学）

四川大学-香港理工大学灾后重建与管理学院揭牌

11月8日,四川大学-香港理工大学灾后重建与管理学院香港马会大楼B栋揭牌仪式成功举行。据悉,此次B栋大楼的揭牌将为学院高质量发展注入强劲动力。学校将以此为契机,进一步发挥自身优势,加强与香港企业和高校的务实合作,服务粤港澳大湾区和成渝双城经济圈“一湾一圈”高质量发展,为强国建设、民族复兴伟业贡献川大力量。(摘自四川大学)

山东大学空间科学与技术学院揭牌

10月26日，山东大学空间科学与技术学院揭牌仪式成功举行。据悉，此次签署《协同育人合作备忘录》和《“研究生联合培养基地”共建协议》，将在人才培养、科研平台建设、重大任务承接等方面持续深化合作，加强优势互补、互惠共赢、共建共享，推进与拓展院所与高校合作共建、深化科教融合的新路径，携手为把我国建设成为世界主要空间科学中心和创新高地而不懈奋斗。（摘自山东大学）

南华大学成立核安全与应急管理研究院

10月28日，南华大学核安全与应急管理高峰论坛暨核安全与应急管理研究院成立大会成功举行。南华大学成立核安全与应急管理研究院，是深入贯彻习近平总书记关于应急管理、关于教育的重要论述。该研究院将秉承培养一流人才的理念，进一步整合科研资源，打造学术团队，开展学术交流，加强国际交流合作，全力以赴加快研究院建设，为学校高质量发展贡献力量。（摘自南华大学）

新疆和田学院揭牌

11月8日，新疆和田学院揭牌仪式成功举行。据悉，新疆和田学院以和田师范专科学校和新疆维吾尔医学专科学校为基础成立。首批设置了思想政治教育、小学教育、学前教育、数据科学与大数据技术、计算机科学与技术、医学检验技术6个本科专业，今年招收本科生1000名。（摘自新疆和田学院）

华中科技大学与北京遥测技术研究所签署合作框架协议

近日，华中科技大学与北京遥测技术研究所签署合作框架协议。此次签约将开启双方合作的新篇章，双方将聚焦国家重大战略需求和科技前沿，发挥各自优势，进一步开展深度合作，为国家航天事业的发展贡献更多力量。合作协议的签署将进一步推动强强联合，发挥双方资源优势，推进产学研高效结合，共同推动在合作领域的技术进步。（摘自华中科技大学）

河南财经政法大学与郑州数据交易中心签署全面战略合作协议

11月7日，河南财经大学与郑州数据交易中心在郑州中原数据产业大厦举办合作交流活动，双方签署全面战略合作协议并举行“数据要素创新研究院”揭牌仪式。双方围绕数据要素市场功能定位、创新发展、理论研究以及人才培养与交流互派、联合科研项目申报、科技创新与成果转化等合作方向进行了深入探讨。

（摘自河南财经大学）

华东师范大学中国自贸战略研究院成立

11月7日，首届中国自贸战略论坛暨华东师范大学中国自贸战略研究院成立大会成功举行。论坛深入研究探讨制度型开放、一流营商环境营造、自贸试验区建设升级、自贸与企业科技创新、地缘政治与全球供应链演变、上海引领扩大高水平开放、构建中国自贸战略理论体系、自由贸易与大国兴衰等重大议题，在当前百年变局加速演进，不稳定、不确定因素增多的背景下，如何稳步扩大制度型开放，建设更高水平开放型经济新体制，建设互利共赢的中国自贸战略理论和实践体系，携手建设开放型世界经济。论坛内容丰富、见解深刻，为推动中国自贸战略的创新发展提供了理论支撑和实践指导。（摘自华东师范大学）

中国农业大学与澳洲西澳大学交换续签合作谅解备忘录

近日，中国农大与西澳大学合作谅解备忘录交换仪式及澳大利亚西澳大学 Kadambot Siddique 院士兼职教授聘任仪式在资源与环境学院举行。中国农大与西澳大学首次合作谅解备忘录签署于 2008 年，在多年合作共赢的基础上，双方就未来 5 年合作方向探讨交流，一致同意继续开展合作。两校代表共同交换了续签谅解备忘录，双方将继续深化合作，包括师生交流互访、发展共同项目，并致力于培养更多年轻人才。（摘自中国农业大学）

北京林业大学与平谷区签署乡村全面振兴校地合作协议

近日，北京林业大签署助推平谷区夏各庄镇乡村全面振兴合作协议。据悉，本次共有包括我校在内的 21 所高校院所进行“高校-区-镇街”三方集中签约。接下来，21 所高校将以平谷区 18 个镇街作为重点合作片区，通过校地共建，加速教育科技人才资源与基层一线的深度融合，携手深化教育资源助力乡村全面振兴的新实践探索。（摘自北京林业大学）

同济大学与摩洛哥阿萨尼亚公共工程学校签署框架合作协议

10月23日，同济大学与摩洛哥阿萨尼亚公共工程学校框架合作协议签约仪式在校举行。摩洛哥阿萨尼亚公共工程学校（École Hassania des Travaux Publics，简称 EHTP）位于卡萨布兰卡，是摩洛哥最负盛名的工程师学院之一。它由摩洛哥公共工程部于1971年创立。本次两校签署框架合作协议，将在人才培养、科研合作和继续教育领域开展合作交流。（摘自同济大学）